

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION
REDACCION
Calle de Córdoba, 18

ADMINISTRACION
IMPRESA
García Laverca, núm. 20

APARTADO NÚM. 29

PERIODICO INDEPENDIENTE DE CORDOBA DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1245

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

Actualidad económico-financiera

Signos de firmeza han dado las Bolsas españolas, a pesar de los días azarosos pasados. Signos de firmeza, que hacen pensar en una solidez de los mercados monetarios de la que hasta ahora carecían por virtud de la poca flexibilidad de los diferentes factores que intervenían en las cotizaciones de los valores; la falta de estabilidad de una política y de una justicia equitativa que a la vez sabe mantener un orden desquiciado.

La impresión general es, pues, buena. No obstante se manifiesta de una manera clara y terminante la división entre valores públicos y valores especulativos. Todo ello hace que las Bolsas siempre muestren en esta época una firmeza hacia las Deudas del Estado. Lo que hace un argumento más fuerte en favor de la tendencia de los mercados a mantenerse en un plano elevado sobre las miserias que se producen por razón de las perturbaciones sociales.

Un hecho sintomático se ha producido con motivo del alza de los valores de Bancos españoles. Lo que se ha producido como consecuencia de la mejor posición de los balances en el cierre del ejercicio, llegando inclusive a obtener en la Cuenta de Pérdidas y Ganancias posibles beneficios sobre los de años anteriores. Necesariamente se ha producido la mejora de los negocios bancarios y se admiten como buena colocación de capitales.

Una de las primeras labores del nuevo Parlamento y de mayor envergadura, ha de ser la confección de los presupuestos de conservación y de reanimación a la vez de los negocios en España. Imprescindiblemente han de seguir el presupuesto de Instrucción Pública y el de Agricultura, pero con diferentes características; a saber: consolidación de los grupos escolares y estabilización del crédito agrícola. Es indudable que seguirán las expropiaciones de aquellas tierras incultas y baldías, pero no a voleo, sino con un método, que necesariamente se ha de pedir de la minoría que se ha formado con el título de estrictamente agrario.

Hemos de señalar también la marcha de la campaña naranjera que se presenta en buenas condiciones, aun cuando se haya producido algún abarrotamiento en las semanas últimas. Pero sin embargo el asunto marcha mucho mejor que el pasado año. Ojalá se piense en la necesidad de establecer en Valencia, una Lonja frutera que marque las cotizaciones en el mercado mundial de la naranja, como hace Chicago, con sus "bushells" y Londres con el estaño y plomo y África del Sur con el oro y Holanda con sus diamantes. Está latente el asunto y creemos interesante que se fije esa posición y se llegue a acuerdos, como en el negocio del mercurio entre España e Italia y como se podría llegar con el aceite (algo de esto se piensa hacer) y como de una manera categórica se debiera hacer con los vinos, pues se está dando el caso absurdo de que, siendo España uno de los primeros países en calidad y cantidad de vinos, tengamos asignado en los Estados Unidos un contingente muy inferior al de Francia y al de Alemania y al de Portugal.

De una manera esporádica, pero indiscutible, hemos de señalar el hecho de las discusiones que se están promoviendo estos días en el seno de la Economía matritense para estudiar el asunto de los Tratados comerciales, habiéndose tratado en del Uruguay de una manera muy especial, habiendo una pugna entre los que defendían al elemento ganadero y a los elementos olivareños. Es decir, que el asunto sigue apasionando, pero como se mira bajo un aspecto unilateral nunca se ha de venir a un acuerdo concreto. Sin embargo hemos señalado el hecho.

La economía española, al seguir por el camino presente, puede aún mejorar mucho.

Manuel de la Parra
(Prohibida la reproducción)

SEÑORAS

Visiten los ALMACENES HIERRO ARAGON y su original Sección Saldadora, donde encontrarán muchos géneros buenos a precios BARATISIMOS.

GOBIERNO CIVIL

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Ha sido detenido en Bujalance "El Niño del Aceite"

El gobernador civil interino don José Mihura recibió ayer a los periodistas y les hizo las siguientes manifestaciones:

La policía local ha detenido en Bujalance a Francisco García Cabello (a) El Niño del Aceite, una de las figuras más destacadas del pasado movimiento anarco-sindicalista.

La Guardia civil continúa practicando registros y detenciones.

En Posadas, la benemérita se ha incautado de varias armas y ha efectuado algunas detenciones.

En Fernán Núñez, el Ayuntamiento acordó ayer felicitar a la Guardia civil por el hecho con que ha procedido durante los últimos días en dicho pueblo.

Esta mañana he ordenado que sean puestos en libertad todos los detenidos gubernativos, excepto ocho, que están pendientes de unos informes.

Hoy he recibido un escrito del Sindicato de Transportes, en el que recuerda un oficio que presentó el día 11 anunciando la huelga general para el día 26 del actual como protesta contra los impuestos que pesan sobre los servicios de transportes.

Haciendo uso de las facultades que me confiere el artículo 28 de la ley de Orden Público, he prohibido la huelga, así como la publicación de un manifiesto.

Terminó diciendo el señor Mihura que por noticias particulares sabía que el nuevo gobernador don Luis Armiñán llegaría anoche a Córdoba.

El exgobernador señor Jiménez Díaz

Ayer tarde llegó a Córdoba, en automóvil, procedente de Madrid, el exgobernador civil de esta provincia don Mariano Jiménez Díaz, quien volvió a encargarse del mando de la misma hasta que venga su sustituto don Luis Armiñán, para darle posesión.

La Esudiantina de la Facultad de Medicina de Cádiz

Ayer, en el tren rápido de Sevilla, llegó a Córdoba, procedente de Cádiz, la Estudiantina de la Facultad de Medicina de aquella capital, que efectúa una excursión artística, como en años anteriores, postulando para costear los títulos a sus compañeros pobres que terminen la carrera.

La banda municipal de música recibió en la estación central de los ferrocarriles.

Dicha Estudiantina, de la que es director don José García López, consta de 30 jóvenes que visten el clásico y airoso traje del estudiante antiguo. Posee un extenso repertorio, compuestos de escogidas obras, que son interpretadas con exquisito gusto y afinación tanto por la sección vocal como por la instrumental.

Nuestros huéspedes, en correcta formación, con su magnífica bandera de raso, amarilla, recorrieron la parte céntrica de la ciudad a los acordes de alegres pasodobles, rodeados de numeroso público.

La Estudiantina gaditana se detuvo ante el edificio del Gobierno civil, donde ejecutó algunas composiciones; visitó el Ayuntamiento, en el que la recibieron el alcalde accidental y varios concejales; el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza; las Redacciones de los periódicos y durante las primeras horas de la noche celebró un concierto en el Circolo de la Amistad.

En todas partes fue muy aplaudida y agasajada.

Hoy continuará las visitas y esta noche, a las 6'30 y a las 10'30 se presentará en el Cine Góngora, donde interpretará escogidos programas.

En los días sucesivos irá a varios pueblos de esta provincia.

El DIARIO DE CORDOBA envía un afectuoso saludo a los simpáticos jóvenes que forman la Estudiantina de la Facultad de Medicina de Cádiz y les agradece mucho su visita.

"Flores de Sierra Morena".- Poesías.- Ricardo de Montis y Romero

Nuestro querido director don Ricardo de Montis y Romero, acaba de publicar un libro de poesías, que ha bautizado con el título de "Flores de Sierra Morena".

En este tomo como en los de "Medallones" y "Brisas del Guadalquivir" que le precedieron, resalta con la mayor brillantez, la inspiración, siempre fresca, de nuestro ilustre compañero.

El genio creador de don Ricardo de Montis, continúa fulgurando en la madurez de su vida con el mismo apasionamiento y con idéntica emoción que en los años mozos, cuando cada hora hacia florecer una nueva primavera en su alma de poeta.

"Flores de Sierra Morena" es un libro de versos. Queremos decir, al hacer esta afirmación rotunda, que el lector no encontrará en aquél esos extravíos de forma a que se han entregado en estos tiempos muchos cultivadores de la poesía, por el afán de parecer originales, no consiguiendo con ello otra cosa que desfigurar las normas del buen gusto que dejaron trazadas y refrendadas nuestros más insignes vates de la edad de oro.

Si la poesía sirve para recrear el espíritu y educar los sentimientos, es innegable que este nuevo volumen de don Ricardo de Montis cumple ese noble cometido con toda fidelidad. Los lectores hallarán en "Flores de Sierra Morena" junto al estilo correcto y a la pureza del lenguaje, que tanto caracterizan la copiosa obra literaria del autor, la idealización de todas las pasiones, que brotan en el corazón del hombre, y que una veces lo ciegan hasta llegar al paroxismo de la desgracia y otras abren en su conciencia brechas de luz y de amor.

La bibliografía cordobesa se ha enriquecido con este nuevo libro del señor Montis, que esperamos obtenga la misma acogida que los anteriores, cuyas ediciones están ya casi agotadas.

Reciba el ilustre poeta y prosista cordobés nuestra sincera enhorabuena, unida al afecto que todos le profesamos en esta casa del DIARIO, que es como su segundo hogar.

HACIENDA

Libramientos

Hoy se harán efectivos en la Tesorería Pagaduría de Hacienda de esta provincia libramientos expedidos a favor de las entidades y personas siguientes:

Don José Ojeda, Compañía Peninsular de Asfaltos, don Félix Ciudad Montes, administrador de Loterías número 1 de esta capital, don Antonio Gil Muñoz, don Angel Toledo, don José Tarifa, Banco Español de Crédito, presidente del Consejo local de Primera Enseñanza, doña Julia Aguilar, herederos de don Pedro García Caballero, don Manuel Marín Ruiz, don Agustín Robles Fernández, don Eduardo Nogares, administrador de la Estación Pecuaria, don Valeriano Pérez, don Juan Luque, don José Tarifa, don José María León López, don Pedro López Alarcón, don José Ruiz Jiménez, don Rafael Jiménez, don Antonio Constanza, don Francisco Soto, don Alberto Sánchez de Puerta, doña Josefa Ramírez López, doña Matilde Velasco, doña María López de Ayala, don Carlos Osuna, don Luis Fernández, Ayuntamiento de Córdoba, Banco Español de Crédito, Banco Hispano Americano, don Isidoro Barneto, don José Pérez Bello, don José Rodríguez y Ruiz del Portal, don Eugenio Ruano, don Matías Murillo, don Fernando Mata, don Diego Baena, don Julio Grande, don Francisco Fernández, don Angel Paragrial, don Antonio Vázquez, don Manuel Carrillo, don Francisco Marroyo, don Alejandro Vázquez, don Enrique Vázquez, don Abdón Fernández, don Rafael Vázquez Aroca, don José Mora Almagro, don Honorato Pinedo, don Antonio Serrano, doña Pastora Castillo, don José Moreno, don Rafael Jiménez, don Ricardo Marcelo, don Manuel Rueda y don Manuel Doblado Clemente.

Doña Francisca Gutiérrez Betten-court, profesora en partos, participa a su distinguida clientela su cambio de domicilio de Joaquín Costa, 14 a Ambrosio de Morales, 10, principal.

Crónicas deportivas

¿Se acuerdan ustedes de aquel Deportivo Alavés que tanto dió que hablar? ¿Recuerdan los deportistas aquel descalabro sufrido en San Mamés, hace años por el Athlético de Bilbao, enfrentado con el Deportivo Alavés?

Estas preguntas necesariamente las he de formular a los lectores, porque lo sucedido el domingo último en Madrid, da lugar a ello. El Bétis, equipo sevillano, ha vencido en su propio campo al Madrid, por la mínima diferencia, pero que implica una derrota, puesto que cuando se devuelva la visita, ya veremos lo que pasa y entonces los sevillanos pueden y deben lanzarse e aumentar el "score", con lo que desplazarán a un Madrid alegre y confiado.

El marcador, al pitar el árbitro el final del encuentro anunciaba 1-0. Así, con todas las agravantes y con todos los respetos para un equipo que ha sido campeón de la primera división, Porque además, con el tropiezo de Chamartín, pierde el Madrid el primer puesto de la clasificación que pasa a poder del Donostiarrá, de San Sebastián (antigua Real Sociedad) y que difícilmente lo podrá conservar con lo que el Madrid pierde una serie de ventajas para recuperar el primer puesto que ostentaba.

Todo ello da origen a un trasiego de puestos en la clasificación general que hace suponer que han de dedicarse a fondo los equipos históricos y desplazar a la juventud que llega. Pero esto ya puede resultar un poco prematuro, puesto que el equipo del Madrid, como el del Athlético de Bilbao, son de gente ya vieja, herida, como los leones en numerosas partes y que van dejando ya girones de su prestigio. Todo puede hacer resurgir un poco pasados esplendores, pero al fin y a la postre caerán, gloriosamente, no hay duda, pero caerán. Esto sencillamente quiere decir que hay que renunciar, porque si no pudiera suceder aquello que sucedió al Barcelona: que llegó a ser peor que un equipo de segunda categoría.

El equipo del Bétis respondió a su táctica de empuje, rapidez y aún de alegría en las jugadas. Se movió a placer y atacó hasta llegar a medio embotellar al enemigo; aún cuando claro es que el Madrid, con sus recursos y su juego propio podía fácilmente deshacerse de ese embotellamiento. El tanto de la victoria fue hecho por Unamuno, procedente de Vasconia, que con Soladrero y Lecué, fue lo mejor del equipo andaluz, que ya puede pasar a la historia, como equipo de cuidado y de prestigio...

Goal

NOTICIAS.—Sigue sin designarse en firme el equipo español que ha de actuar en el próximo año en la Vuelta a Francia, pues falta el cuarto lugar. Hasta ahora los más seguros son Cañardo, Trueba, Luciano Montoro y el cuarto quizá Federico Ezquerro. (Prohibida la reproducción)

MUY EN BREVE

saldrá la nueva edición de la Guía Luque de Córdoba y su provincia, con millares de direcciones y datos útiles. Será el libro indispensable en oficinas y casas particulares.

Librería Luque Gondomar, 17 (72)

De los sucesos de Bujalance

El comandante don Manuel Sagrado Marchena, juez especial que instruye el sumario con motivo de los sucesos ocurridos recientemente en Bujalance ha entregado al gobernador las diligencias relativas al suceso del puente de Cañetejo, donde fueron muertos dos detenidos que intentaron fugarse. Dichas diligencias serán enviadas al auditor de guerra.

En Bujalance se ha reconstruido dicho suceso, habiendo presenciado las diligencias muchos obreros y obreras acéituneros de aquellos contornos. De la reconstrucción del hecho se han obtenido varias fotografías, que serán unidas al sumario.

Parece que hay varios sumarios terminados, que serán sometidos al Tribunal de urgencia, en los que se piden penas hasta de diez y doce años de prisión.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

LA COMISION DE ACTAS DEL CONGRESO HA APROBADO HOY LA TOTALIDAD DE LAS DE CORDOBA. MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA ACERCA DE LA PRORROGA DE LOS PRESUPUESTOS. OTRAS NOTICIAS

Madrid

En Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas y les manifestó que según le comunicaba el gobernador de Granada, se habían solucionado las huelgas de obreros azucareros, remolacheros, camareros y otros oficios.

Agregó que después del Consejo que se celebrará mañana, marchará a Asturias para resolver asuntos particulares y regresará a Madrid el próximo lunes.

LA COMISION DE ACTAS APROBO LAS DE CORDOBA Y MALAGA

Esta mañana se reunió la Comisión de actas del Congreso, aprobando las de Orense, excepto la del señor Calvo Sotelo, que ha quedado pendiente, las de Córdoba en su totalidad y Málaga provincia.

Se aprobaron diecisiete actas de Barcelona, quedando pendientes las de los señores Maciá y Vellilla.

La Comisión se reunirá mañana para examinar nuevas actas.

LA PRORROGA DE LOS PRESUPUESTOS

El ministro de Hacienda recibió esta mañana a los informadores y les manifestó que mañana terminará el proyecto de ley de prórroga de los presupuestos para el primer trimestre del año 1934.

El proyecto se leerá el martes en las Cortes, pues antes tiene que aprobarlo el Consejo de ministros y firmarlo el presidente de la República.

Agregó el señor Lara que lleva muy adelantado el proyecto del presupuesto general para los tres trimestres restantes del año 1934, habiendo recibido ya los de varios ministerios y los que aún no han llegado a su poder ha sido motivado por el cambio de Gobierno.

Afirmó el ministro que en el presupuesto se han conseguido notables reducciones en los gastos.

SURTIDOR DE GASOLINA

La Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, Sociedad Anónima, saca a concurso-subasta la administración del surtidor de gasolina que a continuación se menciona, emplazado en Montilla, provincia de Córdoba, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto y a disposición de los señores concursantes en la Agencia Comercial de C. A. M. P. S. A., en Córdoba, con oficinas en la calle Duque de Hornachuelos, número doce, hasta el día 31 del actual mes de Diciembre, en que quedará cerrada la admisión de proposiciones:

Núm. de referencia.	Localidad.	Emplazamiento.
2.674	MONTILLA	Entrada a Montilla, por la carretera de Cuesta Espino-Málaga

DE LA PROVINCIA

Detención de reclamados

La Guardia civil del puesto de Baena ha detenido a Antonio Bernal Caldero, Domingo Bernal Pavón y Antonio Tarifa Ortega, que estaban reclamados por el juez de Instrucción de aquel partido como autores de coacciones cometidas durante la reciente huelga.

También ha detenido a José Meléndez Ortiz (a) Ochomil, cuya captura interesaba el mismo Juzgado.

Un incendio

Comunican de Palma del Río que hace varios días se declaró un incendio en un almacén de naranjas situado en la calle de Cárdenas, propiedad del vecino de Sevilla don José Maese Jiménez.

El fuego destruyó maderas para la construcción de unas 1.400 cajas con destino a envase de las naranjas y 200 haces de ramas de castaño para sujetar dichas cajas, valorado todo en unos 8.200 pesetas.

Parte del vecindario y la Guardia civil lograron extinguir el incendio a costa de grandes trabajos.

Supóngese que aquél fue casual, ha-

biéndolo producido una punta de cigarro que algún operario del almacén arrojara encendida al serrín, prendiendo en éste y en las maderas.

Flores de Sierra Morena

POESIAS
POR RICARDO DE
MONTIS Y ROMERO

UN TOMO
PRECIO: 5 PESETAS
De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA

TRIBUNALES

Vista ante el Tribunal de urgencia

Mañana, ante el Tribunal de urgencia de Córdoba, se verá la causa instruida en el Juzgado de Cabra, por el delito de injurias a los agentes de la autoridad, contra Manuel Roldán Martínez.

Le defenderá el abogado señor Espina.

Se arrienda magnífico local propio para establecimiento en calle Rodríguez Marín (Espantería)3. Razón: Admón. Diario de Córdoba

GRAN TEATRO

(EMPRESA GUERRERO) TELEFONO 2700

Hoy viernes 22 de Diciembre de 1933.—A las 6'30 y 10'30.—Programa.—ECLAIR JOURNAL, revista de variedades.—TRAILER de la película EL SIGNO DE LA CRUZ.—Reestreno grandioso de la superproducción sonora Metro Goldwyn Mayer, titulada CHAMP (El campeón). Un film humano para la humanidad. Genial interpretación del famosísimo actor WALLACE BEERY y del pequeño gran artista JACKIE COOPER.—Butaca, 1'00 peseta.—Anfiteatro, 0'50.—Paraiso, 0'25.—El domingo, a las 4, CINE POPULAR PARA LOS NIÑOS.—El domingo, a las 6'30, única proyección del ESTRENO marca WARNER BROS., titulada DOS SEGUNDOS, interesante y emotiva película, admirablemente interpretada por el expresivo y formidable actor, EDWARD G. ROBINSON.—El lunes 25, primer día de Pascua, ESTRENO de la obra más gigantesca que se ha visto en la pantalla, EL SIGNO DE LA CRUZ.—Se despachan localidades para todas las funciones de los días de Pascua.

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA Teléfono 1750

Hoy viernes, a las 6'30 y 10'30.—FORMIDABLE PROGRAMA Y GRANDIOSOS REGALOS AL PÚBLICO.—Primer: MEDIA ARROBA DE VINO "ALARCÓN".—Segundo: UN HERMOSO PAVO.—Tercero: VEINTICINCO PSETAS EN METALICO.—Proyección de la interesante película sonora LA ALEGRIA DEL RANCHO.—Butaca, 1'00 peseta.—Gradas, 0'25.—Mañana, a las 6'30 y 10'30, debut del enigmático mandarin chino FU-MANCHU (El doctor demonio).

CINE GONGORA

EMPRESA SAGE Jesús María, núm. 8.-Teléfono 2165

Hoy viernes, a las 6'30 y 10'30.—PAJARO DE NOCHE, deliciosa opereta de gran lujo con música del famoso compositor STRUSS e interpretada por la simpática actriz ANNY ONDRA y el notable actor IVAN PETROVICH.—En ambas secciones la Estudiantina de la Facultad de Medicina de Cádiz obsequiará al público con sus notas alegres y juveniles un concierto agragratísimo.—Mañana sábado, a las 6'30 y 10'30, estreno del intenso drama del fantasma, político ORIENTE, por Ramón Navarro, Helen Hayes, Warner Oland y Lewis Stone.—Programa Metro Goldwyn Mayer HABLADO EN ESPAÑOL.—De complemento se pasará el bonito dibujo en colores EL ARCA DE NOE y ALAS DEL PORVENIR, de SAGE.

Semana del motor

LA PRUEBA DEL LITRO

Al empezar esta reseña tenemos una de acontecimientos motoristas que no sabemos por cual decidimos; por un lado el maravilloso "ráid" que a título de turista estudivioso de futuras líneas aéreas está realizando el coronel Charles Lindbergh, "el loco del aire" como le llamaron sus paisanos, el cual lleva visitados cuatro continentes con la mayor sencillez; por otro el futuro vuelo sobre el Polo Sur que el comandante L. Byrd proyecta y para lo cual el día 12 de este mes embarcó en el puerto de Wellington con el fin de volar sobre el desierto de hielo y aportar datos científicos; o ese "match" ciclista franco alemán en el que ¡maravillémonos! los ciclistas franceses han dado cuenta cumplida de los alemanes precisamente en las pruebas de velocidad y medio fondo en las cuales, los de Hiller tenían puestas sus esperanzas; y más aún sobre que tratar, el audaz "crucero negro" que los veintiocho aviones franceses, al mando del general Vuillemin, vienen realizando sobria y regularmente sobre Africa; pero... no. Hoy trataremos de algo más modesto y con la característicac de ser personal, nuestro; trataremos de la "prueba del litro" que se ha verificado sobre las carreteras madrileñas, llenas de desniveles y con las múltiples dificultades que presenta esa circulación dominguera que se pone sobre el asfalto. De todos es sabido cómo se desarrollan estas "pruebas del litro". Cada concurrente vacía su depósito y por el Jurado de salida se le aprovisiona únicamente con un litro de esencia. Los lubricantes no cuentan. Y así toman la salida hasta que cada uno, según las posibilidades de su motor y habilidad quedan con el depósito "seco". En esta prueba se ha dado el caso curioso de que uno de los inscritos, el que ha resultado "recorramand" Braulio Pastur, ha hecho una magnífica marcha, casi noventa y dos kilómetros para su litro. Exactamente 91'800 kilómetros. Pero esta marcha de suyo buena aún para velomotores resulta de una calidad excepcional por la máquina con que se ha realizado ¡una A. J. S. de 500 centímetros cúbicos! recorrido no igualado ni aún siquiera aproximado por ningún otro ya que el que le sigue solamente totalizó 61'450 kilómetros y llevaba máquina de menor cilindrada: Una 350 c. c. Ahora bien en esta prueba han quedado muy mal las 350 c. c. En papel de "gran vencedor" solamente podemos situar a las grandes motos de la categoría "fuerza libre", categoría en la que, con un litro de esencia y 1,100 c. c. de cilindrada se han recorrido por el vencedor de la categoría 58'200 kilómetros. Estos son los vencedores reales y efectivos, pues el resultado obtenido con la medio litro, no es normal. Totalizar casi 100 kilómetros con un litro de esencia no se consigue más que con un velomotor y... ¡de pedales! Por esto insistimos en la alabanza a estos tres motos (eran Harley-Davinson, dos cilindros, neumáticos "confort" etc...) que han alcanzado un recorrido medio de 53'033 kilómetros para una cantidad de esencia tan reducida. Esto dice mucho de nuestros conductores, los cuales amateurs, cien por cien, merecen descolarse por su dominio del acelerador y del freno, esos mortales enemigos de los participantes en las "pruebas del litro".

El Comedor de Caridad

Relación de los donativos recibidos en el Comedor de Caridad para las comidas extraordinarias de Nochebuena y Pascuas:

En metálico

Asociación de Agricultores de Córdoba, 100 pesetas; don Antonio Guerrero Lama, 10; Un bienhechor, 200; Los marqueses de Boil, 10; don Luis Manso Montes, 5; Hotel Inglés, 5; don Rogelio Luque, 10; don Pedro Armenta y señora, 5; doña Carmen Delgado Molina, 5; don Luis Lejal, 10; don José Borrero Limón y señora, 5; doña María Enriqueta Sánchez Gallejo y hermanas, 5; don Alfredo Sánchez Gallejo, 10; doña Angeles García, viuda de Milla, 5; Hidro Eléctrica del Genil, 25; don Pedro Barbadó Suárez-Varela y señora, 25; don Leoncio García y Madroño y familia, 10; don Juan Sánchez Veras y señora, 5; don Pedro Escribano y Codina, 50; doña Carmen Arnáiz, viuda de Tienda, 5; Sociedad Española de Construcciones Electro Mecánicas, 100; Un bienhechor, 50; señor presidente del Colegio Oficial de Médicos, 25; señor Ruiz Santaella, 10; señor jefe de la Guardia municipal, 10; Excmo. señora doña Carmen Arnáiz, viuda de López Tuero, 100 pesetas, una collera de pavos, 10 papeletas de pan y diez de carne; don Martín Pinilla González, 5; señores Mercé y Armet, 25; Señores de Cabrera Domínguez, 20; don Antonio Estévez Sanz, 2; Un socio de las conferencias, 25; doña Ignacia Hoces de Cabrera, 25.

En especies

Doña Rosa Revuelto, viuda de Hernández, dos arrobas de aceite. Don Francisco Torrent, una fanega de aceitunas. Don Francisco Valera Muñoz, una fanega de garbanzos. Almacenes Porras Rubio, 50 kilos de garbanzos y 50 kilos de patatas manchegas.

CINE GONGORA

S. A. G. E. Teléfono 2165

El lunes, estreno

Las dos huérfanitas

Un film Selecciones Filmófono en español Una historia que enternecerá los corazones de los espectadores menos sensibles

"La Mujer en su Casa"

Magnífico es el número de Diciembre de la moderna revista "La mujer en su casa". Ocupan lugar preferente las secciones de Varias Labores, bordadas a mano, máquina, malla, y punto de media, con hoja anexa de dibujos que reproduce a tamaño natural las más lindas de aquéllas; y la de Mantelerías y Juegos de Cama. No menor atención merecen la de Lencería para señoras, Modas y Nuestros Niños, con elegantes figurines de vestidos propios de la estación y Lectión de corte, con diseños dedicada a abrigos para niños y jovencitas. Completan los atractivos del número los Trabajos artísticos sobre pirograbado; conocimientos de Cocina, Higiene y Belleza, y la sugestiva novela "Herederos Burlados", que viene publicando. Pida hoy mismo esta revista a Editorial Bailly-Bailliere, Núñez de Balboa, 25, Madrid (España); enviando una peseta en sellos de correos, con indicación del periódico en que lea este aviso.

CASA TRENAS

Instalaciones eléctricas de todas clases y reparaciones de motores quemados. García Lovera, 2. Teléfonos 11-46 y 16-75.

Cosas que se deben saber

CONSERVACION DE LAS FRUTAS

Si lo que se desea es conservarlas al estado natural, habrá que recogerlas antes de su completa madurez, perfectamente sanas y sin las ridículas magullamientos de ninguna clase.

Un medio sencillo de conservación es envolver las frutas en papel y meterlas entre serrín de corcho o de madera, etc., pero procurando que todas esas sustancias no lleven olores fuertes o desagradables. En este sentido, las mejores son: papel sin escribir, a ser posible de seda; serrín de corcho, ídem de madera no resinosa, paja corta de cereales, etc.

Para esto se pueden utilizar cajones o berriles bien limpios y secos, y en ellos colocar los frutos por capas, rellenando los huecos de alguna de esas materias, de manera que no se toquen entre sí. Después es conveniente llevar estos cajones a habitaciones frescas.

También pueden conservarse las frutas en locales fríos o armarios, sin necesidad de más preparación, pero cuidando que la temperatura sea menor de ocho grados, que la atmósfera esté más bien seca y que no haya mucha luz, ya que la temperatura elevada, el exceso de humedad o el de luz aceleran los procesos de la maduración del fruto y, por tanto, acortan su conservación. Estas habitaciones pueden habilitarse en cualquier rincón de la casa que esté expuesta al Norte y que no sea húmedo.

Cuando se trata ya de cantidades de fruta algo importantes, se puede hacer una construcción especial con dobles paredes, dobles puertas y ventanas, a fin de mantener en lo posible una baja temperatura y de conservarla aislada del medio exterior.

La temperatura se regula abriendo o cerrando las ventanas que dan al Norte o al Sur y haciéndolo a distintas horas del día o de la noche, según el efecto que quiera conseguir. La humedad se puede aumentar regando el suelo del frutero, lo que se hará siempre que se vea que los frutos se arrugan por desecación; al contrario, cuando se observe que se depositan gotitas de agua sobre los frutos, las paredes o demás partes de la habitación, habrá que disminuir la humedad, poniendo cal viva en cacharros o en rincones. De este modo, y vigilando continuamente el estado de la fruta, pero sin moverla, se consigue una buena conservación, siempre que, además, se retiren las dañadas, a fin de que no contaminen a las otras.

También se puede conservar la fruta de invierno, acudiendo a la desecación, cocción, etc.—Antonio Esteban de Faura, ingeniero agrónomo.

EL PAPEL Y LAS ALFOMBRAS

Ya sabemos la eficacia de papel y su propiedad antiparas. Si delajo de la alfombra situamos convenientemente otra tapiz de papel haremos logrado que aquélla se convierta en una verdadera emisora de calor.

La fórmula es barata y se puede aplicar, porque además da más blandura a la alfombra después de conseguir que rinda más calor.

DE JOYERIA

Las últimas innovaciones en materia de joyería, en París, comprenden un ancho anillo de cristal con cabochons de joyas de colores; un cuello de medio anillo de plata brillante, terminado al frente de ambos lados por cascadas de cuentas de tamaños diversos, y un cuello de antilope verde con un pendiente grande en forma de badajo de campana.

CICATRICES

Siempre han sido las cicatrices causa de honda preocupación para las personas que se ven afectadas por ellas, ya que la mayoría de las veces son causa de echar a perder su belleza. Muchos son los tratamientos que se han indicado para el caso, pero los resultados raras veces se ven coronados por el éxito.

Se recomienda, por ser de lo más eficaz, aplicarse dos veces al día la parte afectada con un algodón empapado de la siguiente loción:

Alcohol, 25 gramos; benjui, 100 gramos; bálsamo de Judea, 20 gotas.

LABIOS RESECOS

Con el frío y el aire los labios se resecan mucho y con facilidad se cortan y levantan pielecitas, lo que, además de ser muy molesto, afea mucho. Para evitar que los labios pierdan su lozanía, podrá aplicarse antes de salir al aire, la siguiente fórmula:

Cera blanca, 2 gramos; blanco de ballena, 2 gramos; aceite de almendras dulces, 20 gramos; agua de rosas, 20 gramos; bálsamo del Perú, 2 gramos, carmin para dar color, a gusto.

PARA PASCUA

Se han recibido los legítimos turrones de Gijona, Llema, Alicante, peladillas de Alcoy, garrapiñadas y Pasteles Gloria. Casa Antonio Candela, Málaga 13

SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y coque se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente. REYES CATOLICOS.—Teléf. 2606 CORDOBA Esta casa es la más acreditada de Córdoba

ACTO FUNEBRE

Ayer en la iglesia del Colegio de Santa Victoria, auxiliar de la parroquia del Salvador, se celebraron a las diez de la mañana solemnes funerales en sufragio por el alma de la apreciable señorita María de la Concepción de Castro Navarro, perteneciente a una distinguida familia de Bujalance.

Al acto asistió numeroso duelo en cuya presidencia figuraban don José Navarro Navarro, don José Navarro Gracia Mena, don Aurelio de Castro Navarro, don Antonio Fernández de Molina y Castro, don Antonio Jesús Navarro, don Juan María Albandor y don José Bagué y González de Canales, don Florentino Sotomayor, don Juan Sotomayor y don Juan Espinosa de los Monteros.

Terminada la ceremonia, el clero y el cortejo marcharon a la casa mortuoria para recoger el cadáver y desde ella le acompañaron hasta el cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde recibió sepultura.

Reiteramos el pésame muy sentido a la familia doliente.

POR POCO DINERO

Puede usted adquirir, una buena pelizza, un buen gabán, un magnífico corte de traje o un traje de lana hecho, una buena manta, un buen paño de cama, una buena colcha, un buen juego de cama, un buen tapete, un buen pañete bordado para camillas, un buen corte de bata para señora, una buena gamuza para abrigo, un buen abrigo corto para señora que los hay desde 2'50 pesetas, un abrigo para niño que también los hay desde una peseta, un buen jersey para caballero o para niño, una buena camiseta alfelpada o de punto, e infinidad de artículos que también se han rebajado de precio, en EL METRO, y también en sus tres Sucursales.

Además, en el piso primero de la Casa Central de EL METRO, se liquidan todos los retales sobrantes, tanto de géneros de señora, como de géneros de caballero, de telas blancas, y de más artículos, a precio de verdadera ganga.

Ver para creer, nada cuesta comprarlo.

Precio fijo verdad, igual precio para todos.

Jurado Mixto del Trabajo del Comercio en general y de la Alimentación de Córdoba

AVISO

En la sesión plenaria celebrada por el Jurado Mixto del comercio en general el pasado día 18 de los corrientes, se acordó que para facilidad del público los establecimientos del comercio de la alimentación permanecan abiertos durante todo el día veinticuatro (domingo) y no se abran durante todo el día veinticinco del presente mes.

Lo que se hace público para conocimiento del vecindario.

Córdoba 20 de Diciembre de 1933. El Secretario, Manuel Castro Molina.—V.º B.º El Presidente, Juan Palomino Olalla.

Almacenes Sánchez

En el mejor deseo de atender a su clientela con todo esmero, ruegan se sirva hacer sus compras de JUGUETES con algunos días de anticipación, pudiendo dejar en estos almacenes depositados sus encargos.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Demetrio y compañeros mártires. Mañana: Santa Victoria, virgen y mártir.

Jubilée circunzar

Hoy, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, costeado por la excelentísima señora doña Concepción Rubio de Uzqueta, en sufragio de los excelentísimos señores marqueses de Valdeflores. Mañana, en la capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral.

NUEVO RESTAURANT

D. MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, 5 (antes Morillos), Teléfono 2508

Plato del día: Rifiñón de cerdo a la americana.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas) Tel. 1320 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

ABRIGUITOS DE NIÑO

para todas las edades en diferentes colores muy de moda, los encontrará en gran surtido en LA CASA DE LAS MEDIAS

Gutiérrez de los Ríos, número 34 (Esquina Regina)

VIUDA DE FERNANDO LOPEZ

CINE GONGORA

EMPRESA S. A. G. E.

TELEFONO NUM. 2165

EL SABADO ESTRENO

¿EXISTEN AUN HOY LOS MERCADOS DE MUJERES?

¿PUEDE VENDERSE EL CORAZON AL MEJOR POSTOR?



con WARNER OLAND. - LEWIS STONE

UN FILM METRO GOLDWYN MAYER EN ESPAÑOL

La dulzura de la hija y el heroísmo del hijo en la frágil figura de una mujer de acero

CARTAS DE HOLANDA

En esta nación de verdes praderas, de lindos tulipanes, de canales sin fin y de espíritus en calma, existen corazones que aman a España y a las cosas de ella. En las Universidades, en los casinos, en las sociedades particulares suena el verbo de Adolfo Van Dam, secretario de la Sociedad más hispanista de toda Holanda. En las Universidades, en los Liceos y en las Academias se siente una curiosidad grande por las cosas de España, y esa curiosidad la ha podido instaurar y mantener el gran hispanista Van Dam.

También hay holandeses que recuerdan todavía con selección mental, aún cuando materialmente no lo hayan visto, por ser de una época remota, la intervención de la cultura española en la Universidad célebre de Leiden. Los holandeses dan conferencias, explican asuntos españoles y en sus vacaciones se aproximan a España para comprenderla mejor y claro es, siempre se traen tras de sí algunos que han escuchado sus peroratas y quieren ver la razón de lo que han oído...

Deterding, el rey del petróleo, sigue sus andanzas para que el "oro líquido" siga imperando en el mundo. La Royal Dutch, creación del mismo, para conservar su hegemonía ha querido variar la marcha del florin, haciéndole perder su condición de moneda estable, pero le han salido fallidas todas sus escaramuzas y tiene que contentarse con el refugio de la Bolsa de París.

También ha podido influir el genial Ford en la vida financiera de Amsterdam, pues al anunciar que reembolsaría el 40 por 100 del capital y la distribución de beneficios sus acciones de la Nederlandsche Ford, llegaron a alcanzar un nivel insospchado como es el de 180 por 100.

La base de los negocios de Holanda siempre ha sido el de las llamadas Indias Neerlandesas. Los productos tabaqueros, azucareros y los cauchuteros son la más firme base de la prosperidad de la metrópoli, por eso ante el alza de los valores del caucho, el negocio holandés de este género se ha caracterizado últimamente por una alegría grande.

Cerremos el hecho de que a pesar de no ser moneda estabilizada y haber sufrido los reveses últimos España, la peseta ha obtenido una cotización de florines 20,30 las 100.

B. Helder

(Prohibida la reproducción)

Regalos de Pascuas

Nada tan práctico como un hermoso gabán, pelizza, gabardina y abrigos de corte esmerado y calidad insuperable de los que vende el comercio de Carrillo Pérez, calle Claudio Marcelo, 7. Ver las colecciones y nuevos modelos de estas prendas antes de comprarlos en otras casas.

DEL AYUNTAMIENTO

Servicios de la Guardia municipal

La Guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:

Denuncias de Francisco Martí y José Baena Ramos, por vaciar escombros en sitio donde está prohibido; de Martín Manchado Sonillo, por tirar piedras su hijo Manuel a los árboles de la plaza de Jerónimo Páez, y del propietario de la casa número 10 de la calle Postretera, por efectuar obras sin licencia.

OLIVAR

y molino nombrado del Rey. Se arrienda a partir del primero de Enero próximo 1934. Está dotado de amplio caserío y se compone de 119 aranzadas con unos 3.500 olivos, estando enclavado a muy poca distancia de la aldea de la Fuencubierta, próxima a la estación de La Carlota. Para detalles, calle Manriques, número 9, de tres a cinco de la tarde.

REGALOS DE PASCUAS Y REYES

Lo mejor, un bonito Renard de piel para señora o niña, de PELETERIA SALCINES Fermín Galán, 2 y 4. CORDOBA. Teléfono número 2838

LECHE PURA POR CUENTA DEL GANADERO

VENTA EN LA SUCURSAL DE LA PANADERIA CATALANA (ANTIGUO BAR SALADO) EN LA PLAZA DE LA REPUBLICA

GACETILLAS

Una "Memoria"

Hemos recibido un ejemplar de la "Memoria" de las Escuelas Superior y Elemental del Trabajo de Córdoba, correspondiente al curso de 1932-33.

Agradecemos su envío al director de las mencionadas Escuelas don Cristino Fernández-Vilgas y Nino.

Minas

Don León López Ortega ha solicitado 20 pertenencias de la mina de hulla "La Mina del León", del término de Priego.

PRUEBE V. LOS CHOCOLATES

VIRGEN de los REYES

SON LOS MEJORES

Almanaque

Hemos recibido un artístico almanaque anunciador de la fábrica de tintas para imprenta Ch. Lorilleux y Compañía.

Consecuencias de un desahucio

En la casa número 4 de la calle Postretera, los agentes de la autoridad judicial, acompañados de una pareja del Cuerpo de Seguridad, efectuaban un desahucio, cuando se presentó Manuel Ortega Ruiz, quien insultó a la aludida pareja, promoviendo un gran escándalo.

En su virtud fue detenido por los agentes de Seguridad.

Defunción

Anoche dejó de existir en la barriada de Alcolea la respetable señora doña Fulgencia Muñoz Molina, esposa de nuestro distinguido amigo don Pedro de Dios Millán, secretario administrativo de la Cámara Agrícola de esta provincia.

La finada por sus virtudes dotes de carácter y por las virtudes que poseía era muy apreciada entre las personas que tuvieron el gusto de tratarla.

Descanse en paz el alma de doña Fulgencia Muñoz y reciban su desconsolado esposo y demás familia doliente nuestro sentido pésame.

PROFESORA EN PARTOS.—Emilia Correa ofrece a su clientela su nuevo domicilio en Rey Heredio, 6.

De Instrucción Pública

Poseiones

Han tomado posesión los siguientes maestros: De la escuela número 3 de niños de Cabra, don Eduardo Sánchez; de la número 3 de niñas de Villaviciosa, doña Antonia Madueño y de la de párvulos de la aldea de Cardencho, doña Isabel Díaz.

Cese Ha cesado en su cargo el maestro de la escuela de El Rinconcillo (La Carlota), don José García González.

Los gremios de artículos para alimentación

Por el presente se pone en conocimiento del público que en virtud de que el próximo domingo coincide con ser el día de Nochebuena y previo acuerdo con este Jurado Mixto, según se hace constar en las bases en vigor, los establecimientos de productos alimenticios permanecerán abiertos durante todo el referido día, computándose el descanso de dicha jornada con el día siguiente lunes primero de Pascua, que estos establecimientos no se abrirán.

Por la Asociación de Comerciantes de Ultramarinos, Comestibles y Similares.—El presidente, Antonio Conde.—El Secretario, Alfonso Lorente.

Especialidad en camas y cunitas metálicas, preciosos modelos. Avenida de Canalejas, 20. Miró.

Confitería "La Perla"

Esta casa cuenta con un gran surtido de regalos para Pascua. Especialidad en mazapanes, alfajores, mantecados, roscos, etc., de calidades inmejorables. Consulte los precios de esta casa antes de hacer sus compras. Teléfono 1038. Gondomar, 5. Córdoba

AVISOS UTILES

CURA EL ESTOMAGO EL

ELIXIR SAIZ DE CARLOS

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

CONGRESO

Comienza la sesión a las cuatro y media de la tarde.

En los escaños y tribunas hay menos concurrencia que en los días anteriores.

Por unanimidad se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Cámara por la muerte del diputado por la Coruña señor Rodríguez Casarso.

Se aprueban dictámenes de la Comisión de incompatibilidades admitiendo al ejercicio del cargo a 49 diputados.

El señor Royo Villanova pide que la Comisión de Incompatibilidades resuelva su caso, aunque entre la cátedra y el acta, optaría por esta.

El señor Pérez Madrigal dice que no está dispuesto a tolerar que en estas Cortes, como en las anteriores, los socialistas lo colmen de injurias y calumnias.

Ayer —agrega— el señor Menéndez dijo que yo debía acudir a la taquilla de don Juan March. Para hacer estas inculpaciones hay que traer las pruebas, pues de lo contrario no considerará hombre digno a quien intente calumniarme.

El presidente de la Cámara dice que hay candidatos derrotados que desean impugnar los dictámenes de la Comisión de Actas y este asunto es del que hay que tratar puesto que figura en el orden del día.

El señor Casanueva como presidente de la Comisión dice que esta entiende que no precisa oír a los candidatos derrotados aunque la Cámara es la que debe decidir sobre el particular.

El señor Prieto pide que se les oiga, puesto que hay el precedente de que así se hizo en otras Cortes.

Don Abilio Calderón manifiesta que esos candidatos comparecieron ya ante la Comisión de Actas y que no precisa que repitan en el salón de sesiones los argumentos que ya expusieron.

Después de intervenir otros señores en pro y en contra se somete el asunto a votación.

Votan en favor de que sean oídos, los socialistas, tradicionalistas, republicanos de izquierda y Renovación Española y en contra, radicales, agrarios y C. E. D. A.

Obtienen mayoría los grupos contrarios a la comparecencia y así se acuerda.

Se pone a discusión el dictamen de las actas de Lugo que es aprobado después de rechazar la Cámara un voto particular del señor Prat.

También quedan aprobadas las actas de Badajoz.

Se suspende la sesión para dar lugar a que la Comisión de actas emita nuevos dictámenes.

Se reanuda a las cinco y veinte.

El diputado catalán señor Mangrané anuncia una interpelación acerca de la política social y económica del Gobierno y causas que la motivan.

El señor Arago, jefe de la minoría catalanista, manifiesta que el señor Mangrané ha hablado por su cuenta y no en representación de la Esquerda.

Son aprobadas luego las actas de Málaga.

Se da lectura a otros dictámenes y el presidente levanta la sesión a las nueve y veinte de la noche.

EN LOS PASILLOS

Un diálogo interesante

En los pasillos de la Cámara entablaron conversación los diputados radicales señores Villanueva y La Bandera y el señor Prieto.

El señor Villanueva decía que era necesario hacer un rápido deslinde entre los diputados que siguen con entusiasmo al régimen republicano

y aquellos que proceden hasta con deslealtad para la República.

Creo —añadió— que se debe ir cuanto antes a una nueva conjunción republicano-socialista que forme un frente único para combatir a las fuerzas que no acatan con lealtad al régimen.

El señor Prieto le contestó: Pues eso no depende de nosotros, sino de ustedes. Ya parece que se van convenciendo de lo desacertada que fue la actitud de los radicales al romper la conjunción, pues ello trajo como consecuencia la división entre los grupos republicanos.

Lerroux y Prieto

Cuando la conversación llegaba a este punto acertó a pasar ante el grupo el señor Lerroux quien dijo al exdiputado socialista:

—Adiós Prieto. Le agradezco mucho que en su discurso de ayer no tirara usted decididamente a hundirme y dejara un resquicio para que mis correligionarios se asieran a él.

El señor Prieto respondió:

—Ese hundimiento a que usted alude no era preciso porque aún tiene usted base suficiente para mantenerse. Yo carezco de fuerzas para hundirlo.

Los señores Lerroux y Prieto cruzaron afectuosas palabras al despedirse.

Los sucesos de Villanueva de la Serena y Bujalance

En una de las Secciones del Congreso se reunió la minoría socialista y acordó plantear un debate político, tan pronto como se constituya la Cámara, relacionado con el último movimiento revolucionario.

Desea la minoría socialista que el Gobierno aclare suficientemente los sucesos ocurridos en Villanueva de la Serena y Bujalance.

Don Hermenegildo Casas entregó el informe que ha redactado de la visita que hizo a Bujalance y en el cual admite la sospecha de que los hechos no se realizaron como se ha declarado oficialmente.

El ministro de la Gobernación

Hoy, después del Consejo de ministros que se verificará en la Presidencia, marchará el señor Rico Avelló a Asturias de donde regresará el lunes.

El señor Besteiro, enfermo

El señor Besteiro se encuentra enfermo y por esta causa no asistió a la sesión del miércoles.

Ayer se encontraba algo mejorado, pues le había disminuido la fiebre.

El Estatuto vasco

Ha sido entregado al presidente de la Cámara el proyecto de Estatuto vasco confeccionado por las Diputaciones de dicha región.

La entrega del proyecto la hizo el alcalde de San Sebastián a quien acompañaban representantes de las tres Diputaciones vascongadas, varios diputados tradicionalistas vascos y algunos de la Esquerda.

El señor Alba prometió a dichos señores someter al Estatuto a la aprobación de la Cámara.

El alcalde de San Sebastián hizo entrega de una copia al jefe del Gobierno.

MANIFESTACIONES DE MARTINEZ BARRIO

Un periodista ha celebrado una entrevista con el señor Martínez Barrio. Este manifestó que él no había solicitado ser ministro de la Guerra ni rechazaba el ir a Gobernación.

La disciplina de partido —continuó diciendo— me obliga a ir al puesto que se me designe.

Cuando se me nombró presidente del Consejo acepté el cargo en contra de mi voluntad y rogué al señor Lerroux que cuando fuera Poder me

diera una cartera cualquiera pues no quería quedar fuera del ministerio para que ello no se interpretara como un rompimiento de la disciplina del partido que provocara una escisión.

El señor Lerroux prometió complacerme y ahora que se ha encargado del Gobierno, diga sinceramente que yo no me enteré de mi designación para la cartera de Guerra hasta que no se hizo pública la lista del nuevo ministerio.

Si mañana me quieren llevar a otro sitio allí iré con la misma subordinación política que hasta aquí.

Los colistas para el sorteo de Navidad

Anoche aumentó el número de colistas ante el edificio de Loterías.

El que tiene el número uno ocupó su puesto el domingo por la tarde.

Los colistas se lamentan de los escasos obsequios que reciben.

La venta de billetes ha disminuido considerablemente este año.

Altos cargos

Ha sido nombrado director del Timbre el señor López González.

Hoy se posesionará de la subsecretaría de Instrucción Pública don Pedro Armasa.

Se asegura que en breve será nombrado director de Bellas Artes el maestro Arbós.

Una gestión en favor de los españoles residentes en Cuba

El diputado de la Lliga señor Estelrich visitó a varios ministros para exponerle la lamentable situación por que atraviesan los españoles que residen en Cuba.

Los ministros ofrecieron al señor Estelrich ocuparse del asunto.

El acta de Calvo Sotelo

El conde de Vellellano ha dicho que en el caso de que la Cámara rechace el dictamen de la Comisión de actas referente a la del señor Calvo Sotelo, él u otro diputado de Renovación Española lo defenderán en el salón de sesiones.

Hasta el jueves no se constituirá la Cámara

El presidente de las Cortes recibió a los periodistas en su despacho oficial y les dijo lo siguiente:

—Yo quería que la Cámara se constituyera el martes pero como a muchos diputados les era imposible asistir ese día a la sesión, creo conveniente que se aplaze para el jueves.

No creo que la aprobación del dictamen de la Comisión referente a la prórroga de los presupuestos ofrezca dificultades. Desde luego es este un asunto que debe quedar aprobado cuanto antes.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer:

Francos, máximo	47'95
Idem mínimo	47'85
Libras, máximo	40'15
Idem mínimo	40'05
Dollar, máximo	7'90
Idem mínimo	7'88
Interior 4 por 100	69'35
Exterior 4 por 100	81'00
Amortizable 5 por 100 1930	94'20
Idem idem 1917	88'75
Cédulas B. Hipotecario 4 por 100	87'50
Idem idem idem 5 por 100	93'00
Acciones del Banco de España	550'00
Idem ordinarias	45'00
Idem f. c. Norte de España	261'00
Idem de M. Z. y A.	231'25
Idem Banco Hispano Americano	145'00

Provincias

BARCELONA

Maciá mejora

Barcelona. El señor Maciá ha experimentado bastante mejora.

Ayer estuvo conversando animadamente con los médicos.

De 1.800 guardias que forman la plantilla de Seguridad y Asalto, sólo han solicitado quedarse en Cataluña, 66

Barcelona. Ha terminado el plazo concedido a los guardias de Seguridad y Asalto para que optaran por quedarse en Barcelona o pasar a otras provincias que no pertenecían a la Generalidad.

De 1.800 guardias que integran la plantilla de ambos Cuerpos, sólo han solicitado quedarse en Barcelona, 4 de Asalto y 66 de Seguridad.

Visita a los guardias civiles heridos Barcelona. El gobernador general acompañado del general Marzo estuvo en el Hospital Militar visitando a los guardias civiles que resultaron heridos durante el movimiento revolucionario.

AVISO

Desde el día, queda trasladado el Almacén de Aceites de Santa Victoria a la Avenida de Cervantes, número 24, antigua casa Viuda de Valentin García del Campo. Teléfono, 1116. Servicio a domicilio

MALAGA

Un atraco

Málaga. En el sitio denominado Arroyo Vaquero, en la carretera de Cádiz se ha cometido un atraco.

Dos individuos pistola en mano hicieron detenerse a Juan Ruiz Morales, que iba conduciendo una camioneta y le arrebataron la cartera que contenía cuatro mil pesetas.

Los autores del atraco no fueron detenidos.

MURCIA

Despido de obreros en la Constructora Naval de Cartagena

Cartagena. Se han reunido las fuerzas vivas para tratar del despido de quinientos obreros hecho por la Constructora Naval.

Se designó una Comisión para que vaya a Madrid y gestione del Gobierno la solución del conflicto.

El alcalde ha telegrafiado al jefe del Gobierno, al ministro de Marina y a los diputados por Murcia rogándoles que se ocupen del asunto.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 19 de Diciembre hasta nuevo aviso:

	Ptas.
Vaca con hueso, kilo a	4'00
Sin hueso, kilo a	5'60
Ternera con hueso, kilo a	4'40
Sin hueso, kilo a	6'10
Macho, kilo a	3'00

Crónica cinematográfica

DEPORTES A FUER DE RECONSTITUYENTES

Casi todos los deportes al aire libre son, o han sido en alguna ocasión, cultivados por las luminarias de la pantalla con objeto de mantenerse en buenas condiciones físicas para su labor frente a las cámaras.

El tenis y la natación, según una encuesta llevada a cabo hace poco en los estudios de la Metro-Goldwyn-Mayer, son actualmente los deportes más populares, en tanto que el "cricket" es el que menos se practica.

Elizabeth Allan, joven actriz inglesa, es jugadora de "cricket", y C. Aubrey Smith, campeón en ese deporte, lo practica a menudo en cierto Club a que pertenecen casi todos los artistas ingleses que hay en Hollywood.

Clark Gable y Robert Montgomery son entusiastas por el polo. Bob, además, se ha consagrado a la aviación, últimamente.

Barbara Bonardess ganó en cierta ocasión una medalla que le dieron como premio por haber salvado a un individuo que se estaba ahogando.

Johnny Weissmuller, el famoso "Tarzán", posee más de setenta récord de natación.

El campeón de los pescadores es Lee Tracy, que tiene el récord de haber pescado el botín mayor en una excursión. John Barrymore es la primera luminaria de la pantalla que ha pescado salmón en agua salada valiéndose de una mosca como cebo y Wallace Beery es pescador, cazador y aviador de la armada.

Walter Huston es aficionado al "hockey" y al juego de pelota.

El ejercicio favorito de Ramón Novarro es la esgrima, en que es consumado maestro. John Gilbert es también un entusiasta de este deporte.

Phillips Holmes siente especial predilección por las regatas de remo y las carreras de caballo en la pista.

El grupo de nadadores y jugadores de tenis incluye a Greta Garbo, Jean Harlow, Marion Davies, Joan Crawford, Mae Clarke, Myrna Loy y Magge Evans.

Lionel Barrymore era en sus mocedades hábil boxeador y luchador. Entre los mejores jugadores de golf en la Metro-Goldwyn-Mayer, figuran Franchot Tone, Jock Pearl y C. Henry Gordon.

Y Jean Hersholt era en otros días campeón de ciclismo.

PULMÓN Y CORAZÓN RAYOS X Clínica R. Castellano

Eduardo Data c.úm. 5 duplicado (Madre Alta) CONSULTA DE ONCE A CUATRO

NOTAS DE MEDICINA

OJO CON LOS PURGANTES

No hay nada tan perjudicial (a veces mortal) como la administración de un purgante ante un dolor agudo de vientre.

El purgante es arma de dos filos; no lo administres sin antes consultar a vuestro médico.

COLICOS INFANTILES

Limpia vuestra boca con frecuencia, de poder ser, después de cada comida.

Con ello evitaremos contraer enfermedades que reconocen como causa única la falta de higiene bucal y agravar el estado de cualquier dolencia que ya padeceis.

DENTICION DIFICIL

No pegueis a los niños. Su cuerpo no está todavía desarrollado, sus órganos están en período de formación y un golpe puede desviar y alterar el normal desarrollo en perjuicio de los mismos, de sus padres y de la sociedad.

DISENTERIA, DIARREAS

Sentidos madres de verdad y acostumbraos al sacrificio si quiera sea para corresponder a la Naturaleza, que tal merced os hizo.

No lleveis, pues, a vuestros pequeños a locales cerrados, con la excusa de que de no llevarlos quedan solos en casa.

Sacrificaros y quedaros en casa con ellos y tendréis la doble satisfacción del deber cumplido y verlos fuertes y rollizos, sin predisposición de contraer enfermedad alguna.

ALGUNOS ERRORES DE LA MEDICINA ANTIGUA

Creyeron los médicos de China, durante muchos años, que la circulación de la sangre se verificaba a las tres de la madrugada y pasando por el pulmón se terminaba a las 24 horas en el hígado.

La exploración del pulso revestía para ellos la máxima importancia. Comparaban el cuerpo humano a un instrumento de música y creían en la relación íntima entre sus diversas partes, pudiendo apreciar sus modificaciones por inspección de ojos y lengua y principalmente por el pulso, que tomaban de manera misteriosa y ridícula. Tomaban el pulso en el brazo izquierdo, en las enfermedades del corazón; un poco más alto y en el mismo lado en las del hígado; en el brazo derecho en las del estómago y en el metacarpo en las de los riñones.

Exigían al médico que estuviera en perfecto estado de salud y libre de toda preocupación para explorar el pulso.

La propia respiración del médico había de servir para medir la mayor o menor normalidad de la respiración del enfermo.

Rara vez empleaban los chinos la sangre. Eran muy aficionados a los baños, a las ventosas secas, a los cauterios y a la amputación. Con estos medios intentaban dar salida a los vientos, causas de muchas enfermedades.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico de las ciencias las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temp. mx. al sol y al aire libre	9'40
Id. id. a la sombra id. id.	8'60
Id. mínima id. id. id.	-2'60
Id. media id. id. id.	3'00
Oscilación	11'20
Agua de lluvia en milímetros	0'00
Agua evaporada en milímetros	1'20

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. e 0'	763'60
Temperatura a la sombra	-1'20
Id. de termómetro humedecido	-1'60
Tensión del vapor	8'90
Humedad relativa	92'00
Estado del cielo	Despejado
Dirección del viento	N.
Fuerza	Ventolina
Recorrido en 24 horas	75'00

HOTEL BARCELONA

VIUDA DE

J. GALAN DIAZ

GRAN CONFORT

MARIANA PINEDA, 7

TELEFONO, 11.661 MADRID

Relojería Suiza

JOYERIA Y PLATERIA

CASA FUNDADA EN 1866

Teléfono 2-7-5-7

CLAUDIO MARCELO, NUMERO 19

CORDOBA

Esta casa es la que más paga el PLATINO, el ORO, la PLATA y las MONEDAS DE ORO de todos los países. Composturas garantizadas. Gran surtido en objetos para regalos.

XIII ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

Doña Fernanda González Rull de Alvarez de los Corrales

Que falleció el día 23 de Diciembre de 1920, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Las misas que se celebren mañana en las parroquiales del Sagrario y de San Juan (Trinidad) y en la iglesia de las Hermanitas de los Pobres, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicha señora.

Su viudo e hijos, ruegan a sus amigos y personas piadosas que la encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Reyes.

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

Doña Victoria Llanes Bosch, viuda de Cayre

Que falleció el día 19 de Septiembre de 1933

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

La misa de ocho y media que se celebrará mañana en la iglesia de San Pablo y la de nueve en la iglesia parroquial de San Andrés, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Sus desconsolados hijos, ruegan a sus amigos que la encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA

Doña Fulgencia Muñiz Molina

Ha fallecido en la barriada de Alcolea a las diez de la noche del día 21 de Diciembre de 1933, a los 55 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual don Juan Escobar Zamora, su desconsolado esposo don Pedro de Dios y Millán, su madre política doña María Josefa Millán y Flores, hermana doña Valentina, hermanos políticos don Francisco Criado y doña Concepción de Dios, sus sobrinos don José García de Dios, don Antonio y don Federico Criado, don Luis Muñiz y demás parientes, suplican a sus amigos una oración por el alma de la finada y que se sirvan asistir a la conducción del cadáver que se efectuará hoy, desde dicha barriada al Cementerio de San Rafael, a las dos de la tarde, y al funeral que tendrá lugar mañana, a las diez y media, en la iglesia de Alcolea.

LA MUTUAL LATINA

ASOCIACIONES DE AHORRO

FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO

TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS

GRAN CAPITAN 25

CORDOBA

PEROLISTAS, ATENCION

Vino "Popular", a 0'50 litro y 8 pesetas arroba.—Vino blanco o tinto, superior, a 0'70 litro y 10 pesetas arroba.—Vino de Montilla, a 0'90 litro y 13 pesetas arroba.—Vino de a 20, a 1'25 litro y 18 pesetas arroba.—Vino de a 24, a 1'75 litro y 25 pesetas arroba.—Garrafa de una cuartilla llena de vino popular, 3'75 pesetas.

BODEGA DIEGUEZ

REALEJO, NUMERO 66.

TELEFONO 2928

Taller de construcción de carros y herrería FRANCISCO LUQUE ROLDAN

Casa fundada en 1864

Carrera de las Ollerías, sin número

Teléfono número 1-4-8-5

REPRESENTANTES DE SEGUROS

Importante Sociedad Española que trabaja todos los ramos, incluso Accidentes del Trabajo, admittiendo ofertas de personas activas, con preferencia profesionales, a quienes concederá inmejorables condiciones. Se garantiza reserva absoluta. Escribir con detalles y referencias al señor Perales. La Prensa, Carmen, 16.—Madrid

SE VENDE 130 metros de tubería, de 7 centímetros de luz y también una bomba centrífuga con su motor correspondiente. Dan razón, en Córdoba, panadería de la Fuenseca.

ALMONEDA URGENTE. Se vende medida con toda clase de hierros y pinturas para hacer flores, equipo completo de montura, armario de cocina, cómoda, costurero, cuadros, macetas y muchos muebles. Horas de verlos de 10 a 5. Osario, número 43.

COCHECITOS DE NIÑO

Damos hasta 22 meses de crédito. Adquiera hoy mismo el de su niño, a plazos desde ocho pesetas al mes; nada por adelantado.

Establecimientos Quillet, S. A. Representante, F. Alijo, Vaca de Alfaró, 43, bajo, (frente al Banco de España). Teléfono 2056, Córdoba.

OCASION. Azulejos dibujos propios para plintos de habitaciones, frentes de escaleras, arriates de jardines, fuentes, etcétera, a 1'30 pesetas metro lineal.

MEDINA AZAHARA. Canalejas, 9.

SE VENDE leche de vaca por cuenta del ganadero, a 0'80 el litro. Servicio a domicilio. Calle Don Rodrigo, 87.

ALMONEDA. Se hace de comedor moderno, compuesto de aparador, trinchero, mesa, mesita servicio, espejo biselado, lámpara y seis sillas tapizadas. Doce de Octubre, 10, segundo.

SE VENDE gallinas y gallos. Agustín Moreno, número 133.

PAVOS Y PAVAS. Se vende en la calle Torrijos, 4.

SE ALQUILA desde primero de Febrero magnífica casa con 26 amplias habitaciones, cuatro salones alcatados, cuarto de baño, termo-sifón, instalación de luz eléctrica y gas. Enrique Redel, 11. Para tratar, Pabellones de la Victoria, primer grupo, principal izquierda.

PRESTAMOS hipotecarios al 6'5 por 100 desde 10.000 pesetas. Informes, calle Málaga, 4 segundo.

ALMONEDA. Se vende una cómoda con piedra de mármol, una mesa de tija para doce cubiertos, sillas y varios utensilios. Para verlos y tratar, Sánchez de Feria, 13, principal izquierda.

SE ARRIENDA piso económico, principal interior y completamente independiente, en la calle Pedro Rey, número 3. Razón: San Pablo, 46.

Solares en el Brillante

CON AGUA Y ARBOLEDA

a cuatro pesetas metro

SE DAN FACILIDADES DE PAGO Informarán: Fernando Colón, 19 (antes Ceniza)

ARRENDAMIENTO. Desde el día de piso principal, cinco habitaciones, azotea, sólo para este piso, etc. Instalaciones de agua y eléctrica. Precio 100 pesetas. Calle Pintor Bermejo, 11, duplicado. Para verlo: Gutiérrez de los Ríos, 15.

SE ARRIENDA desde el día la casa número 16 de la calle Enrique Redel (antes Alamos). Darán razón, Claudio Marcelo, 21 y 23. Portería.

GALLINAS. Se vende en el huerto "Del Peral". Ruano Girón, número 35. (San Lorenzo).

SE ARRIENDA los pastos para cerdos de la finca de Los Velascos, pago de Linares. Además en la misma finca se arrienda dos habitaciones independientes, con cocina. Para precios y condiciones en la misma finca o en la calle San Fernando, 37, duplicado.

ARRENDAMIENTO Y ALMONEDA Arriendo casa pequeña o piso principal muy ventilado y alegre para dos de familia y pago hasta dos años de renta en el acto, prefiriendo sea alrededor del centro o barrio próximo. Hago realización de todos los muebles y plantas, casi regalados. Enrique Redel, 11 y 13 (antes Alamos), de 2 a 4.

CANARIOS Y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

CASA ENTERA, con doce habitaciones, patio, cuarto de baño, instalaciones completas, terrado. Razón: Rey Heredia, 2°

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana BOLSA DE LA PROPIEDAD CASAS EN VENTA

Una en sitio céntrico, muy próxima a Paseo de la Victoria. García Hernández, 32 (Cerro Muriano). Lepanto, 16. Juramento, 4. Olmillo, 1. Pintor Palomino, 44. Agustín Moreno, 112. Acera Via, 15 (Cerro Muriano).

ARRENDAMIENTOS

Gutiérrez de los Ríos, 15, piso principal, independiente. Realejo, 73, local para industria o cosa análoga.

Concepción, 32, piso amplio. Santa Victoria, núm. 5, local propio para almacenes o depósitos. García Hernández, 32 (Cerro Muriano).

INFORMES:

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora, 28) de 9 a 2.

EXQUISITAS TORTAS DE ACEITE fabricadas por Peñas con sus ricos aceites ánoa.

CUNA, 52, SEVILLA

Reclaman las imitaciones, fabricadas con aceites de mala calidad o lo que es peor con hidro-carburos tan nocivos a la salud y exigir en todo momento la marca de garantía "Peñas".

Concesionario exclusivo para la venta en Córdoba y su provincia, Rafael López Amado, Julio Romero de Torres, núm. 23. Teléfono, 1772, Córdoba

Se sirven pedidos a todos los pueblos de la provincia

Pruebe Vd. los riquísimos polvorones y los exquisitos y amados mantecados de avellana "Peñas". Precios al público. Paquete de una docena de tortas, 1'80. Caja con una docena polvorones, 1'80. Caja un kilo de mantecados avellana, 6 pesetas. Caja de medio kilo, 3 pesetas. Todo se sirve a domicilio. No se admiten propinas. Pida usted hoy mismo una caja con una docena de tortas especiales de chocolate a 1'80.

De jugar a la pelota ya me duele la cabeza pero tomo un Sello Santo y el dolor muy pronto cesa.

EL TRIUNFO

Venta al detall de aceite, vinagre, jabón y garbanzos. Se sirve a domicilio con prontitud y esmero. Alfaro, 11. Teléfono, 2143.

Tú que te coscas, cáncanos tienes; úntate Tecla, que te conviene. Insecticida líquido Tecla para destruir toda clase de parásitos. Depósito en Córdoba, Farmacia, Droguería y Perfumería "La Mezquita". Torrijos, núm. 2.

SE VENDE dos escaparates con seis lunas y accesorios. Razón: C. Marcelo, 19, Casa Montilla.

LA MADERERA ANDALUZA

VILCHES Y GODES Avenida América Maderas. Taller mecánico. Carpintería. Materiales de construcción. Fábrica de losetas de cemento.

¡PRECIOS BARTISIMOS!

FINCA DE QUITAPESARES EN LO MEJOR DE LA SIERRA SE ARRIENDAN PISOS

Razón: Admón. del DIARIO DE CORDOBA

Mazapanes de Soto, de Logroño

El Non Plus Ultra de los turrónes. La única confitura nacional que se exporta al extranjero. MAGDALENAS LA SEVILLANA, fabricadas a base de yema de huevo y mantequilla selecta de Amburgo. Pida estos productos en los buenos establecimientos o al concesionario exclusivo R. López Amado. Romero de Torres, 23. Córdoba. Teléfono 1772. Servicio a domicilio sin propina.

ALMONEDA. Se vende cómoda con piedra, entredós con piedra, espejo grande dorado, cornucopias, máquina Singer, armario de luna, cuadros de lienzo, figuras, estrado de caoba, puertas de derribo, un balcón de hierro y otros muchos efectos. Horas de verlo: de 3 a 5, en la calle Valderrama, número 7.

PAVOS Y GALLOS. Se vende en la calle Cabezas, número 2, duplicado.

CALEFACCION

Al ponerla en marcha es conveniente lo haga una persona competente, ya en ello la vida de la instalación. Dispongo de personal competente especializado y de toda clase de materiales de respuesta.

ANGEL MOYANO MANSO Talleres: TORRES CABRERA, NUM. 2-F Teléfono 1406

PISO EN EL CAMPO.—Desde el día se alquila con tres dormitorios, comedor, cocina, retrete, luz eléctrica y agua y desde primero de Enero un chalet con agua, luz eléctrica, teléfono y garage en la finca San José (Molinillo de Sansueña). Para verlos y tratar con don Juan Cantueso Aroca, calle Alcántara, sin número.

AZULEJOS PARA ZOCALOS. BONITOS DIBUJOS

PRECIOS DE VERDADERA OCASION, \$'50 PSETAS METRO

VISITE NUESTRA EXPOSICION

MEDINA AZAHARA MATERIALES DE CONSTRUCCION CANALEJAS, 9

SE ALQUILA nave propia para almacenes o industria en la calle Teniente Albornoz, 4, y un piso principal en la plaza de Colón, 1. Darán razón: Panadería La Purísima. Calle Torres Cabrera, 12.

SALCHICHERIA Y COMESTIBLES Lino García Batanero

Exquisitos jamones dulces del país, garbanzos finos. MANTECA PURA DE CERDO Precio especial para confiterías. según consumo.

SAN PABLO NÚM. 37

VENTA DE MADERAS. Para su corta en Enero próximo, se vende los castaños y pinos señalados en la finca "El Parado". Informes, Leopoldo de Austria, número 2, letra B.



Canas Una fricción diaria de la incomparable agua de tocador **La Flor de Oro** bastará para que al poco tiempo su cabello canoso recobre exactamente su color natural. Es inofensiva, higiénica, evita la calvicie, extirpa la caspa y es de uso muy agradable. DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

MONOLOGOS

Para señoritas y caballeros, propios para representarse en veladas, escuelas, salones y tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar 0'50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento. Hay también diálogos y sainetes. Los pedidos, con el importe en letra de Giro Mutuo o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia provincial de Declamación, calle de Zorrilla, número 2, Málaga.

PIANO. Deseo en arriendo. Viajes Marsans, S. A. Teléfono 2817.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 124.

El purgante de las familias Purgante YER Pastillas chocolate Suchard Para los niños una golosina Para los mayores un tesoro Para todos una necesidad

EL LIBRO PARA TODOS, GRANDES Y CHICOS



LECTURA AMENA E INTERESANTISIMA 480 PAGINAS - 68 ARTICULOS CERCA DE 1.000 GRABADOS MAPAS - 2.300.000 DE LETRAS

PARTICIPACION DOBLE DE LA HABITUAL EN LA LOTERIA DE NAVIDAD N.º 32926 Reparte 2.000 bonos regalo y da derecho a bonificaciones en el catálogo de la Casa

DE VENTA EN LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES en casa BAILLY-BAILLIERE, Notar de Baiba, 25, MADRID

AGUAS MINERALES NATURALES DE

Carabaña

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Propietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — MADRID.

Folleto del DIARIO DE CORDOBA

La Venganza de una Loca

— POR — CAROLINA INVERNIZIO

NUM. 34

ñideros; forzaron la puerta y penetraron en la casa y hallaron en una habitación al doctor Moro, tendido y rígido encima de una estera, y a su lado aquella mujer monstruosa que lanzaba enternecedores lamentos. Se comprobó que la muerte del extraño médico databa de algunos días y que aquella mujer, a quien jamás había visto nadie hasta entonces, se moría de hambre. Enseguida se hallaron algunos campesinos que ofrecieron encargarse de aquella desgraciada criatura; pero no era por compasión, sino con la idea de utilizarla para hacerla un objeto de especulación, de negocio.

—Es terrible eso... —El párroco no quiso que al doctor Moro se le enterrara en lugar sagrado, porque aquel hombre debía ser un solemne hribón.

—¿No la habéis interrogado nunca? No puede responder porque tiene cortada la lengua, y las manos encorvadas; únicamente se pudo saber su

nombre, que lo escribía ella en la arena con un bastón que aguantaba con la boca.

—¿Qué nombre es ese? —¡Oh! es un nombre muy raro; se llama Nara, y en este país nadie se acuerda de que haya existido mujer alguna que haya tenido un nombre semejante.

Yo me estremecí al oír las palabras del cochero, y cuando la casualidad hizo que me encontrara con aquella mujer que había sido la protagonista de mi historia, puse yo misma una moneda de plata en sus manos, y murmuré a sus oídos:

—Es terrible vuestra expiación, pero Dios es bueno y grande, y si el arrepentimiento os ha tocado el corazón, todavía encontraréis misericordia y perdón.

La deforme criatura me había comprendido, pues salió de su garganta un grito ronco; inclinóse algo su cabeza, y una lágrima gruesa, turbia, exprimida del alma, surcó lenta, muy lenta, aquel horrible semblante.

Era tal vez lap rimerá lágrima del arrepentimiento.

FIN